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V tomto roku si pripomíname vý
znamné životné jubileum akademika 
Savy Ganovského — vynikajúceho fi
lozofa a pedagóga, komunistu, jedné
ho z popredných organizátorov socia
listickej vedy a kultúry v Bulharsku. 
Jeho život je skvelým príkladom ne
smiernej oddanosti strane a ľudu, váš
nivého a obetavého boja proti fašizmu 
a kapitalizmu, za vybudovanie socia
listickej spoločnosti v Bulharskej ľu
dovej republike.

Narodil sa í. marca 1897 v obci Ku- 
nino vo Vračanskom okruhu. Štu
doval na vračanskom gymnáziu 
(1911), kde sa zapojil do revolučného 
hnutia. Roku 1918 vstúpil do Bulhar
skej robotníckej sociálnodemokratic
kej strany, r. 1922 ukončil štúdium na 
univerzite v Sofii. V rokoch 1923— 
—1928 sa zdokonaľoval v oblasti fi
lozofie a pedagógiky v Halle a Ber
líne, bol členom Komunistickej strany 
Nemecka a tajomníkom študentskej 
komunistickej skupiny v Halle, bol 
jedným z organizátorov a funkcioná
rov medzinárodného protifašistického 
študentského zväzu. V rokoch 1925— 
—1928 bol tajomníkom bulharskej 
straníckej skupiny v Berlíne, zúčastnil 
sa druhej straníckej konferencie.

Roku 1928 z rozhodnutia strany odi
šiel do ZSSR, kde bql prijatý za čle
na KSSZ a tu absolvoval Inštitút čer
venej profesúry. V Moskve rozvíjal 
rozsiahlu pedagogickú a vedeckový
skumnú činnosť, aktívne sa zúčastnil 
diskusie o leninskej etape vo vývoji 
marxizmu (1929—1931).
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Roku 1931 sa S. Ganovski vrátil do 
Bulharska, kde rozvinul aktívnu legál
nu aj ilegálnu politickú a ideologickú 
činnosť. Za svoju pokrokovú politickú 
činnosť bol viackrát perzekvovaný, 
dva a pol roka strávil vo väzení a 
v koncentračnom tábore. V apríli 1944 
odišiel do partizánskeho oddielu a 
bol zástupcom komisára 11. vojenské
ho operatívneho pásma, pracoval aj 
v štábe partizánskeho hnutia v Sofii.

Po víťazstve 9. septembra 1944 S. 
Ganovski rozvíja aktívnu vedeckú, po
litickú a ideologickú prácu. Vykonáva 
významné stranícke a štátne funkcie. 
Roku 1952 bol zvolený za člena Bul
harskej akadémie vied. Je členom AV 
ZSSR, AV NDR a Rumunskej akadémie 
vied. Od r. 1952 je poslancom Národ
ného zhromaždenia a od r. 1954 je ne
pretržite členom ÚV BKS.

Akademik S. Ganovski plní dôležité 
úlohy aj v medzinárodnom meradle. 
Ako prvý marxistický filozof bol ro
ku 1973 zvolený prezidentom Medzi
národnej asociácie filozofických spo
ločností.

V stručnom medailónku nemožno 
s dostatočnou úplnosťou charakterizo
vať teoretickú tvorbu akademika Savy 
Ganovského, ktorý je autorom vyše 
1000 publikácií. Spomenieme tu preto 
jeho najpodstatnejšie filozofické a pe
dagogické práce, ktoré znamenajú vý
znamný prínos v rozvíjaní marxistic- 
ko-leninskej teórie.

* *
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Sava Ganovski nadšene privítal ví
ťazstvo Veľkej októbrovej socialistic
kej revolúcie, stal sa jej zápalistým 
obhajcom a propagátorom jej oslobo
dzovacích myšlienok. Začiatkom roka 
1918 spolu so svojimi druhmi vydal 
dve čísla novín Pravda ako orgánu ro
botníckych, vojenských a roľníckych 
sovietov v Bulharsku. Noviny propa
govali leninské heslo o premene im
perialistickej vojny na občiansku, re
volučnú. Za túto činnosť bol ako vojak 
odsúdený k trestu smrti, ale pre ne- 
plnoletosť rozsudok zmenili na pät
násťročné väzenie.

Veľkou zásluhou S. Ganovského je, 
že z filozofického hľadiska ako prvý 
nastolil otázku prechodu ideologické
ho frontu v krajine na pozície leni
nizmu. Roku 1927 uverejnil v časopise 
Komunističesko známe stať 
Leninizmus a dialektika, v ktorej zdô
vodňoval tézu, že leninizmus je novou 
etapou v rozvoji marxizmu. Zdôrazňo
val, že jeho najpodstatnejšou zložkou 
je dialektika. Po návrate do Bulharska 
r. 1931 uverejnil množstvo štúdií a 
článkov, v ktorých uplatňoval my
šlienky leninskej etapy v marxistic
kej filozofii a pedagogike, v oblasti 
literárnej teórie a praxe, psychológie 
a ateizmu.

Základnou črtou publikácií Ganov
ského bola orientácia na riešenie na
liehavých úloh strany, revolučného 
hnutia a ideologického frontu, tvorivé 
rozpracúvanie viacerých problémov fi
lozofie, literárnej teórie a kritiky, 
teórie náboženstva a ateistickej vý
chovy. Sava Ganovski je bojovný stra
nícky publicista. Vytrvalo bojuje proti 
idealistickej filozofii, kritizuje novo- 
kantovstvo, remkeánstvo, freudizmus, 
rasizmus, odhaľuje protiľudovú podsta
tu politiky monarchofašizmu.

Vo svojich filozofických prácach 
hlboko analyzuje otázku jednoty dia
lektiky, logiky a gnozeológie. V Mar
xovom duchu chápe dialektickú jed

notu skutočnosti a poznania, objektu 
a subjektu, ktorá sa realizuje v prie
behu historického vývinu spoločenskej 
praxe, v procese ktorej sa mení nielen 
objekt poznania, ale aj sám poznáva
júci subjekt. Vychádzajúc z Leninovej 
myšlienky o totožnosti, analyzuje 
predmet a podstatu dialektickej logi
ky, jednotu dialektiky, logiky a gno
zeológie. Analýzu logického a histo
rického spája s objektívnou a subjek
tívnou dialektikou. Dialektická logika 
je súčasne aj logikou bytia aj logikou 
myslenia, teóriou predmetu aj teóriou 
poznania.

S. Ganovski rozpracúva gnozeolo
gické problémy v boji s predstaviteľ
mi novokantovstva, remkeánstva a 
mechanicizmu. Charakteristickou črtou 
jeho prác je dôsledná obhajoba le
ninskej teórie odrazu. Vychádzajúc 
z Lenina zdôrazňuje, že teória odrazu 
je základom teórie poznania dialektic
kého materializmu. Dialektický mate
rializmus podľa jeho názoru je metó
dou a metodológiou špeciálnych vied. 
Vďaka filozofii možno správne spájať 
chápanie predmetu zvláštnych vied 
s konkrétnou každodennou praxou.

Sústavnú pozornosť venuje aj roz
pracúvaniu problému človeka. Už v ro
koch 1939—1940, keď vznikla pole
mika o vzťahu medzi prírodou a spo
ločnosťou, biológiou a sociológiou, 
zdôrazňoval, že to nie je čisto socio
logická, ale filozofická otázka, otázka 
svetonázoru a metódy. Vo svojej prá
ci Príroda a spoločnosi analyzoval 
podstatu historického procesu, pôvod 
človeka, historický vývin spoločenské
ho človeka, jednotu prírody a spoloč
nosti. Povaha nevyhnutnej interakcie 
človeka a prírody sa mení v závislosti 
od vývinového stupňa spoločnosti, 
rozhodujúcu úlohu v spoločenskom 
vývine však nemajú prírodné, ale so
ciálne zákony. V boji s predstaviteľmi 
biologizmu a rasizmu zdôrazňoval, že 
práve spoločenská výroba je zdrojom
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ľudskej existencie, nevyhnutným zá
kladom existencie a rozvoja spoloč
nosti.

V posledných rokoch S. Ganovski 
rieši problematiku človeka v súvislosti 
s rozvojom vedeckotechnickej revolú
cie. Závažným prínosom k rozvoju 
marxisticko-leninskej filozofie a so
ciológie je jeho monografia Spoločen- 
sko-ekonomická formácia a mierová 
koexistencia, ktorá získala široký me
dzinárodný ohlas.

Sava Ganovski hlboko rozpracúva aj 
viaceré metodologické otázky dejín fi
lozofie ako vedy. Dejiny filozofie chá
pe ako súčasť dejín ľudskej spoloč
nosti, ktoré však majú svoju „vnú
tornú logiku a svoje vnútorné zákoni
tosti“. Každý filozofický systém treba 
skúmať v najužšom spojení s dejinami 
národa, rešpektujúc individuálne oso
bitosti, charakter politických inštitú
cií, mravy, zvyky at ď. V zovšeobec
nenej podobe dejiny filozofie odrážajú 
dejiny vývinu ľudského myslenia, po
znania a kultúry.

Treba zdôrazniť, že akademik Ga
novski aktívne bojuje za odhalenie 
najnovších buržoáznych, antikomunis- 
tických, antisovietskych a revizionis- 
tických koncepcií, ktoré nepriatelia 
robotníckej triedy a socializmu s ta
kou horlivosťou stavajú v posledných 
rokoch proti marxisticko-leninskej te
órii a praxi. Jeho práce sú príkladom 
bojovnej straníckosti vo filozofii, tvo
rivého vzťahu k aktuálnym problé
mom súčasnosti a nezmieriteľnosti 
s akýmikoľvek pokusmi idealistických 
a revizionistických špekulácií.

Po celý svoj život Sava Ganovski 
tvorivo rozpracúva základné metodo
logické problémy výchovy a vzdelá
vania, kriticky analyzuje buržoázne 
koncepcie v tejto oblasti, aktívne na
pomáha uplatňovanie marxisticko-le- 
ninských zásad výchovy a vzdeláva
nia. Zdôvodňuje marxistickú tézu, že 
pedagogický proces je obojstranným
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procesom interakcie učiteľa a žiaka, 
že žiak nie je iba objektom, ale aj 
subjektom tohto procesu. Z tohto hľa
diska formuluje aj naliehavé úlohy 
nášho školstva.

S. Ganovski sa zaoberá aj psycholo
gickou problematikou, dnes skúma 
najmä psychologické procesy formo
vania osobnosti v podmienkach ve
deckotechnickej revolúcie. Významné 
miesto v jeho tvorbe majú taktiež 
problémy kultúrnej revolúcie, socialis
tickej kultúry.

Najcharakteristickejšou črtou jeho 
obrovskej vedeckoteoretickej tvorby 
je jej nerozlučná spätosť s úlohami, 
ktoré stáli a stoja pred naším komu
nistickým hnutím v rôznych etapách 
jeho vývinu. Všetko toto nás opráv
ňuje s pocitom neobyčajnej radosti a 
hrdosti vyhlásiť, že akademik Sava 
Ganovski je v pravom zmysle slova 
stranícky filozof, osvedčený a dôsled
ný marxista-leninista.

Akademik Ganovski, ktorý vychoval 
početné kádre straníckych a ideolo
gických pracovníkov, aj dnes ínten- ' 
zívne pracuje v oblasti marxistickej 
filozofie a sociológie, pripravuje nové 
kádre budovateľov socializmu.

Z príležitosti jeho významného ju
bilea želáme akademikovi Save Ga- 
novskému pevné zdravie a veľa tvori
vých síl do jeho ďalšej vedeckej a ve
rejnej činnosti pre víťazstvo komuniz
mu, princípov proletárskeho interna
cionalizmu a prehlbovanie priateľstva 
národov socialistických krajín.

(Skrátené)
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